



# 人民城市映照建党初心

潘高峰

在上海静安区静安寺街道,有一栋“奇事”脍炙人口:住在这里的独居老人,每当要去儿女家小住,或是出门旅游,都要跟居委干部“请假”。

“你不请假,他一看水表不走了,马上会想是不是出问题了,然后就上门来看你了。他们真是在替我们自己的儿女尽孝心啊!”老人们感叹的,是街道为独居老人安装的“水管家”。通过这个系统,可以远程“看到”老人家中的水表,而通过水表走动情况,居委干部就能了解老人是否安康。

这是社区治理的一个小细节,但却充满温度。让人体会到这座城市为人民服务无微不至的追求。在上海,类似的细节还有很多。有的细节隐在大事里,有的细节藏于小

事中。

比如“一江一河”岸线。已经完成的黄浦江45公里滨江公共空间贯通,和正在推进的苏州河沿岸42公里公共空间贯通,上海花了大力气,克服了种种难题。一切,只为了让高品质的空间向群众开放,让人民共享。

这里面也有一个细节值得一提:从杨浦大桥到徐浦大桥,22公里的东岸滨江岸线,每隔一公里,就建有一座供市民休息、休闲的望江驿。耐人寻味的是,22座望江驿,其中一座的名字就叫做“初心”。

又比如,在长宁区北新泾街道新泾六村,居民活动中心底楼大厅里,用玻璃罩陈列展出的,竟是两根黑乎乎的落水管。落水管上长满水锈,管内更是污堵不堪——这是

小区污水管改造时,从居民家中拆卸下来的“原生态”管道。

居委会之所以把污水管作为展陈,就是时刻提醒自己,污水管排水不畅,曾是小区群众最困扰的问题,是小区的“里子”。解决不了人民群众疾苦,“面子”再光鲜,也是虚假的、苍白的。

细节决定成败,细节更映射精神。我们都知道,一座超大城市的治理,需要巨系统,也需要“抠”细节,需要“绣花心”。当这一个个润物无声的细节呈现在我们面前时,它们其实已经用最朴实的方式,道出了上海这座城市的追求。

今天,是中国共产党诞辰99周年纪念日。上海是党的诞生地,也是中国共产党人的初心始发地,有着光荣的革命传统和厚重的血脉传

承。我们常说,不忘初心,方得始终。其实,它还有下一句:初心易得,始终难守。人如此,城市同样如此。

1949年5月27日上海解放,从那时起,这座城市就回到人民手中;从那时起,党就是领导这座人民城市克服困难、取得胜利、创造奇迹的中流砥柱。时至今日,当我们胸怀中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局,面向未来探寻城市发展路径之时,首先必须坚守的,依然是“人民城市”这一根本属性。

如何才能建设好人民城市?如何才能紧紧依靠人民,不断造福人民,牢牢植根人民,始终与人民群众同呼吸共命运心连心?这是时代之问,更是初心之问。

“人民城市人民建,人民城市

为人民。”去年11月,习近平总书记考察上海时,在黄浦江畔道出这一重要理念,深刻回答了城市规划、建设、发展中的根本问题,为我们深入推进人民城市建设提供了根本遵循。

前不久,十一届市委九次全会审议通过了《中共上海市委关于深入贯彻落实“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,谱写新时代人民城市新篇章的意见》。这是一份人民城市的建设纲领和行动指南,是对党的生日最好献礼。

人民城市映照建党初心。在上海,当人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理、人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同,这就是党为人民谋幸福的最生动写照。

## 习近平总书记重要回信为进一步开展“四史”学习教育提供了重要遵循 争做时代先锋,彰显共产党人新风采

李强在上海市庆祝中国共产党成立99周年座谈会上强调,要深入学习领会认真贯彻落实

**本报讯** 上海市庆祝中国共产党成立99周年座谈会昨天下午举行。会上宣读了习近平总书记近日给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员的重要回信。市委书记李强在会上强调,习近平总书记的重要回信为我们进一步开展“四史”学习教育提供了重要遵循,对广大党员、干部践行初心使命提出了新的要求。全市各级党组织和广大党员、干部要深入学习领会、认真贯彻落实。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,结合建立“不忘初心、牢记使命”长效机制和开展“四史”学习教育,把全市各级党组织建设得更加坚强有力,把广大党员先锋模范作用发挥得更加充分,把各级干部的担当作为体现得更加到位,进一步激发广大党员、干部战胜困难的强大精神力量,在统筹推进疫情防控和经济社会发展中

展示新作为,在创造新时代上海发展新奇迹中书写新篇章。

市委副书记、代市长龚正主持会议。市人大常委会主任蒋卓庆、市政协主席董云虎、市委副书记廖国勋,市委常委于绍良、郑钢淼、刘学新、陈寅、吴清、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌希出席。复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队、上海援鄂医疗队临时党委、市商务委商贸行业管理处党支部和离退休老干部梁光壁、徐汇区田林街道长春居民区党总支书记苏嵘在会上发言。

李强指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神,进一步坚定理想信念,锤炼意志品质,做到知行合一,推动“四史”学习教育往深里走、往心里走、往实里走。要把“四史”作为坚定理想信念的“活教材”,从中感受中国共产党人的强大精神力量,奋发有为,拼搏奋斗,走好新时代的长征路。要把“四史”学习教育与当前工作紧密结合,把学

习教育成果转化为做好各项工作的扎实行动,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

李强指出,这次抗击新冠肺炎疫情斗争,全市广大党员冲锋在前、顽强拼搏,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。当前,全市上下正在深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照十一届市委九次全会部署建设新时代人民城市。各级党组织、广大党员和党的干部要更好履行使命,担当责任、发挥作用。要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。

李强指出,党的力量来自组织。要认真贯彻落实新时代党的组织路线,织密建强党的组织体系,强化领导责任,彰显强大组织力量。各级党委(党组)要善谋划、善统筹、善落

实。胸怀“两个大局”、坚持“四个放在”,善于在党和国家战略全局中谋划各项工作,善于统筹好疫情防控、经济发展、社会稳定的关系。要紧盯目标,以踏石留印、抓铁有痕的劲头一抓到底,把中央部署和市委决策部署创造性地落实到本地区、本部门工作中去。全市各类基层党组织要强起来、实起来、活起来。牢固树立大抓基层的鲜明导向,推动权力下放、资源下沉、重心下移,为基层党组织减负增能,提高基层党组织在基层治理中的引领能力。发挥基层党组织直接联系群众的优势,提高为民服务的精准度和直达性。在经济社会发展最活跃的脉搏植入党建基因,将党建工作深度融入主责主业,真正实现宗旨和作用全覆盖。

李强指出,全市广大党员要争做时代先锋,对党忠诚、带头实干、甘于奉献,彰显共产党人新风采。要增强党的意识,站稳政治立场,热爱党、拥护党、永远跟党走。要立足实

际,从正在做的事做起,从本职岗位做起,创造一流业绩,干出一流水平。永远保持共产党人弥足珍贵的先锋品格,关键时刻站得出、危难时刻豁得出,坚持人民利益高于一切,勇于为党和人民奉献一切。

李强强调,全市各级党的干部要以更高的标准和要求,彰显示范表率作用,政治要更过硬、担当要更过硬、能力要更过硬、作风要更过硬。要提高政治站位、把准政治方向、坚定政治立场,做政治上的明白人。把讲政治落在坚决贯彻党中央决策部署的行动上,体现在履职尽责、做好本职工作的实效上,反映在日常言行上。要敢于挑最重的担子、啃最硬的骨头,冲锋在前、善作善成。要强化实践历练,练就过硬本领,努力成为行家里手。要严格落实中央八项规定精神,坚决祛除享乐主义、奢靡之风。带头践行人民至上的执政理念,紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,始终保持同人民群众血肉联系。

复旦  
学子

## 做好宣言精神的传播者

**本报讯** (记者 张炯强) 习近平总书记给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队回信了!当复旦大学党委书记焦扬把这个好消息告诉队员们时,学子们备受鼓舞。

今年是陈望道老校长翻译《共产党宣言》首个中文全译本100周年。6月上旬,复旦《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员,在党的99周岁生日即将到来之际,写信给习近平总书记汇报了参加《共产党宣言》展示馆志愿讲解服务的经历和体会,表达了“90后”“00后”青年学子做《共产党宣言》精神忠实传人的信心和决心。他们中,有的是伴随展示馆开馆以来连续讲解两年多的志愿者,有的是刚刚加入不久还在接受培训的新人,得知总书记回信,都难抑内心的激动。

“很荣幸能够以一名专职辅导员的身份加入‘星火’党员志愿服务

队,收到总书记的回信,我感到非常兴奋,这既是对我们的肯定与鼓励,更是对我们的要求与考验。我希望用实际的志愿行动去教育学生,将理想信念厚植学生心中,带领他们做坚定信仰者、积极传播者、踏实践行者,代代传承红色基因。”环境科学与工程学院专职辅导员王静怡说。

“作为党员志愿服务队的一员,本就觉得自己责任重大、使命光荣。刚刚听到这么一个好消息,感觉身上的责任更重了,要更深入地学好党史,做好宣言精神的传播者。”马克思主义学院讲师张涛分享道。

“我和展示馆结缘两年,得知总书记给我们回信,内心非常非常激动。这既是一份激励,也是一种责任,希望我们未来能更好地讲好老校长追寻真理的故事,不忘初心、砥砺前行、不负重望。”数学科学学院博士生张晓菲说。 本报记者 张炯强

### 【相关链接】

国福路51号,这里曾是《共产党宣言》中文全译本首译者、复旦大学老校长陈望道的住所。2018年,在马克思诞辰200周年、《共产党宣言》发表170周年之际,这座老房子以《共产党宣言》展示馆的新身份向公众开放。展示馆内,可以参观《共产党宣言》的诞生、传播、翻译过程和各个版本。同时,这里的一份份珍贵史料、历史文物,彰显了上海红色起源地的精神与传承,反映了《共产党宣言》对中国革命和革命者的巨大影响。展示馆“星火”党员志愿服务队成立于2018年5月,“星火”一词取自“聚是一团火,散作满天星”与“星星之火可以燎原”,寓意每一位服务队队员都能成为传递马克思主义真理力量的“火种”,心中有火、眼里有光,学思践悟,坚定理想信念,牢记初心使命。



### 重温誓词

今天上午,上海市“七一”重温入党誓词仪式在中共“一大”会址纪念馆举行。活动以“信仰如山、信念如铁、信心如磐——让初心薪火相传 把使命永担在肩”为主题,由市委组织部、市委宣传部主办,市教卫工作党委和中共“一大”会址

纪念馆承办,抗疫一线新党员代表、抗疫先进代表、部分基层一线党员代表等参加。主题演讲环节,多位代表讲述了积极抗击新冠肺炎疫情,取得阶段性重要成果的多个感人瞬间。

图为活动现场  
本报记者 孙中钦 实习生 华天择 摄影报道